
Brat muoj drahí!

Zacituwau som do 4ho ho Pohladou z Twojej

podiwno krásnej básňe ohlasi (oslowi,

naším nowím prorokom staroslowenskím!

a majúc trochu času idem Ti par

rjadní napísať.

Čože volíš. Čo sa nehlásiť? Bou

ta u mňa nedáwno kadawi a zpomí-

nau Twojho vetovana, že wraj len

tam w Prahe medzi jeho wecami,

No to je reku pekná. Ja sa

woždi objeram, kedi od Teba čo

zazwoní hlbokím krasním tom

a ono Twoje hlan demajú w

nám neprajnej Prahe. Nož

Braček splnomocní ma dáko-



wislobodiť toho Twojho wážna, a budat

k uteše swetu. Až sa ja posta-

ram o naklad. Madaw ho

musí dodať. Pre Boha nezasta-

majte ty uwolení Slowenčini Zwest-

cowja swoje krjela wznešenoletnje

Už slavn jeden za druhím odpo-

dujú, čo v mečíte. A wjedensku

o si už opatrili bruška flaku-

ju ideale. Ej
nože zaspjevaj

Ondrejko!
Král mi slubili

neda no- poslat básne swoje.

Puojde že to zas keď sa mladí

chlapci ti staroznámi neho-

pjer ostnarejaních. Ale len

čo skvor, bokeď paprú a štibrú

iní, nech teda zas mí hrnya.

Spotvorja náš kmen potworí

keď jako neujiní duchowja



Naše Pohladi starje Wam otwárajú

zasa swoje dvere, howorte swetu

o widenjach duší swojích.

Ja sa nebraním oproti intrige

darobnej inac, ako obracjam sa

rad na porád na wás, ktorí stewitú-

mali storakuo pokušeňja. Wjem

že tak obraním orgau tento, pred

netečnosťou jedních i pred Kocur-

Howskími utrigami strani mdlej.

ktorá ňje sa šíriť iba keď ma

bnieho w ťeple.

Brať muoj zpjewaj teda, a

obrať kedi tedí mu bohatí i na

dohladí.

Prjadajúc Ťa o to čo najstrdeč-

ňejšje pozdrawujem celú Twoju

milú domacnost a som w Hlbokom

(počta Senica) dňa 15ho maja 851

Twoj

MilJozHurban



Brat môj zlatý!

Až teraz som dostau Tvojho Detvana. Prví

dau som si ho srdečne. Len mam ku da-

čomu Tvoje osobitnuo privolenia si vy-

žiadať, bo viem keď si mi na dávau,

že si mi nedávau neupieratelnuo prav

svoje na zlaštnosti jeho. Teda očuj-

Detvau je písaný v reči najpôvodnejšie

slovenskej, a zne on v nej ozaj ongí-

nalne. Lež vieš, že ja až teraz, keď

sa katolíctvo zrieklo Bernolačiny a

ja v tomto pomerení z našej strany

samotretí (Stúr, Hodža) som bou, vieš brane-

že ja nemôžem ustupovat od prijatých forie-

ak nechcem obživiť Bemolačinu. Lebo

to je istuo sak my teraz najmenšieho

sa budeme lapat, čo by ako zrušenia.

záväzskov vyjesalo, cítili by sa i Ber-

polakustie pohnutými byť k tešeniu

do starých nemotornosti. Teda bračej

môj drahý pítam sa Ťa či mi dovo-

lujeť opravit wo na d a na c, up. dio-

ležitý na dôležitý, dobruo - na dobre, a

rozumie sam to dádno C. na miesto on, ani cut-

&c



mau, da vau na mal s dat vzal atd

ostatnie rozumie sa bude všetko cel

kom tak ako si si sám v duší

krasnej vytvoriu. Detvan Tvôj

príde do Nitry, načo reku tye

malých básnečiek hrba - o vela lepšie

keď vätšie. Umodelo zaskveje sa v

živoťe našom. A nesa ma i tak

už svoje obecenstvo - a nad to, po

počte rozposielaná, prinesie na všetko

strany báseň Tvoju, kdežto vydaná

osobytne dlho by sa či po Knihssujú

wách, či po súkremných predávawe

povatuvala a neniesla dvocia, akuo

ponece istotne. Vakujem Ti

srdečňe Ti ďakujem za detvane

cek bude odbyt Niky čo len pros-

tredný, pamätnú vec na So

vensku vykonám, dam básni

kovi detvana Konorár

Brat môj zlatý, sklučenuo

mi je srde teraz. Nie vari pre

vynady Lichardove, ktoré len jeho

mravne i společenský zabíju, ale

že tak pusto, tak hlucho, tak

cudzo



všetko vyčera na som našom milím slo-

vensku. Tento idol obraznosti a sno

naších - tak hyne tak sa tratí v sebe

samom. Za tu zahodený nárad

do tohoto kúta, vamáham sa každodenne

vyletiel von a sdeliť sa s národom

ale vže to všetko? Práca to veliká

a stála - a ovocia na nevidena, na ne-

poznamá!

Nemožem Ti viac písať; ledvaj že toto

som mohou nacmárat; prosím Ťa len mi

čo skvor daj odpoveď, abych si mohou

strany Nitry veci usporiadať. Pravda

že mi Skarnil nebude madet tlačit.

aj keď oddem z Pohladmi; v dibní

dakedy. bo má s tymito čo robiť. Od

- ako myslím - dubna počnem v

nave vydávať. Pohlad.

Moja a mojej seny služby a

pozdravenia a bozk srdcený vykonaj

u panej Tvojej pozdravujíme

Vas všetkých srdečne.

maj sa dobre.

Twuoj

Miloslav

V Hlbokom dna 16 febran 1852.



Brat môj drahý

Predo všetkým Milost Pana nášho JKrysta budž s Tebou, domom

i úradom Tvojím!

Potešil si ma listom Tvojím; veť tak málo slýcham zo svete-

potešených vecí. Ver mi, že tu tyeto hluky len meravo politické

niesu i w najlepším znení v stawe ducha i dušu i srdce moje

potešiť. Vaš svet v lepšie veky vaje a čím mene znakov

rím dalšie ony. V čom že sme azaj lepší od toho kurenského

pokolenia renegatstva? Či w podobnom jim chlastaní života,

a cielom tímto politizovania? Že sme v Bohu žít začali

zhnusiac si uprimno púho hovädně živorenia, v tom, že

sme odpadlí síce ako, oni od Boha Krysta sklonili sa

k narodu nášmu, kde tento Bôh žiwý prebýwal. "Národ, národ

kričali sme, ako oni naše len štestia že sme to na národ pota

val, v ktorím žil krystu. Ale tolko že ích ostalo - ktorý sa

v národe, Boha jeho i vyznali? "Národ, národ porád len kro-

cia, činiac tak ako oni Nubás a kaziac národ nemravom

rationalinow a arianow. Boh to wykaz a znívoť sám

Čože už budeš s tím národom robiť, keď rím ozaj utlačíš tie sveta

múdrosť zmenujúcu len k materialismu. Veť ti Prigromci a

Palackowci shola v ničom su nie lepší od deakowcow a kotre-

sowcow, bo tiež tak ako tito chu okresať národ len k tomu

aby lepšie strúhať, hollowat, kupčit, nainy čítať a trík

robiť vedel o panem t cirčenící. Uplní pohanstwe

Veť i pekný Hlas hlásal len nedávno, že naše polo

tika musí byt pohanska. Nuž taká národnost - wída

dvče, aby sa napeležite do plemena našho, kde krysto

Boh doktuje ciele žiwota. Ale či aj u nás sa tento

Boh už wyznáwa? Jaj Bože, Hospodine? Čo to knazúr.

stwo rabilistike natropilo zlého. Histrna patentu je w tím



pasitedlno poučná, že z tohoto ohlädu namobjavila rany hrozní

v národu. Čo by aristokracia bola sa vztekalo atheismom

to všetko by nebolo niča ako blato z usie na kabate, tak

by to bolo od národu odpadlo ale Brat môj, veť to bol na

Bod, čo už s církvou politiku prevadzal. Kde bula

túžba po živote večnem w tom našom národe pri

bojach týchto!

Teraz je moja rada, obživovat len viem, bo ináč zle bude

na veky. Ver mi, že bezbožného, ananskeho strvanstwa

Ja viac bojím ako Maďarstwa. Čoz tato zlesba asiatov

učiní. Tam Boh ju vyhožení. Ale tento Bôh, velkej

národ wykorenit vie, keď sa ho spusti.

Mypolutheraní lepšiu službu celému 100 millionovému

Slowanskému národu preukázať nemôžeme nad tu, keď lud náš

pol milliona duší zachraníme pred novomodným pohanstvom.

Ja som církow - tak ako pred 16 rokami Uniu - len tímto cielom

písal; aký som swet v Církwi našej našiel, to Ty vieš, že sa ale

dniet počína, jako Panu ďakujme, bo nie my, ale on to zpôsobil

Čo ešte málo je z lutheranstva živého, to sa iste hromad

kolo církwe našej, Massa ešte spi, ale v nej jesto Simen

Novin, anny frorokyne - a tyeto sa dostavujú do staro-

ho chrámu skrúžalemského. Požehnaná ích svedoctwa.

Lebo na ne sa uložia hojejejšie svedoctwa v budúcnosti

Posielam Ti teda z církwe z Exx obec zo Sw. I

- bo to škarnicl zavinil majúc do Pešte poslat 500 & tu

poslal oboch tolko, mamláš - a Prohradsky nie aby si

bol dal dodat osobitne k sm, lež posielal to tak - mimo

toho nie 5 Ex k ale 10 Exx 1 a U sväzku. Oba swazky

po 60 kr sa predáwajú, barátel to, kde jesto luthlím

stwo žiwo. 1 Exx velinowý tiež pripojujem za 12o-

Mali to tu ležať na hromade, môže to račej naviac



miestach byť na porudzí, až by kdo chcel sa dať osvietiť

svetlom, ktrď dakedy s tolkým požehnaním svietevali

Že lud náš ešte nieje tam, kde by mal byť sami na diele

nesieme winu. Ja wlastne teraz viem, čo je ludu potreba a pred

porád od 21 rokow nič inšie som nerobil, ako načúvalto

náš čo chce, a hovoril mu čo má chcieť; ako som to poznal,

i tak robím a odtedy je dobre! Ja som takže boje sviedol tu s

tymito mojími Gabaoní, ako važ žiadon z Vás; už mi roz-

celý bol odpadlý, iba dwe duše smelšie sa má trímali zjav-

no! Bolo to pri obnove môjho chrámu. Ja chcel zákonom

premôcť buď, a zákon mňa premohol, bo zákon čo som je

k dobrému za baštu užíval, obrátil si diabol u budú ku zleniu,

až modlitba a prawý duch Lutheranstwa wšetkých mi

pod nohy - nie môže ale Krystowé - uwiedla. Teraz Ti už u

mňa niet chýru mi sbychu od odpore. S patentom som mal

už snadnejšiu vec, bo som ja bud, a buď mňa prehnal čas obme-

wú pu, kde sme si oba kúpili zlata od Pána i Kollyrium

na oči duší naších. Ale ešte bol odpor, najme Senicou pod

chowaný, ale i ten už padol docela. Ja som už aj dis-

linu cirk. uwiedol s pímocou Božou. Najvätšieho lopi

tora, čo ešte nebol Slovom B pokorený - a nielen chrán.

zameškáwal, ale i dlh církewní platit sa zdráhal, lapil

som nedajúc dietatu umilému zvorit a nechtiac druhé jej

diťa sobasiť! Trater - mals to pokanie viďeť! Aj to

vyjawil, čo som nechcel aspoň nežiadal zvedeť, kdo ho

navádzal, baduškal, štval a - spokawím učinil zevšad

radost povinnosti. Muoj buď je za disciplínu, ten lud, čo len

nedáwno zbožnovanému k Tvam kedysi kňazovi odopieral

všetek wplyw na církewnie veci!! Teraz som i vo obci rosta-

rovat urad. Domáca Hužba Božia, ku nej prečasto chodiewa

ju najme večer prednejší zlomila ím wzdory a werejná kužto.



Božia, ktorá je u mňa restaurovaná vzorami starej lithurgi,

diwý porobila w církvi mojej. Bratia moji, osudni našej církwe

neštestia je zpewník! Čo si pozneš s tomto balamutou - keď chce-

kazať Krysta toho ukričovaného? Nowá pieseň žiadna sa ti nehod-

a stará okaličená Ti darmo bud confunduje, ktorý prawe na tých

poprawovaných widí, že to diabol opravowal, tj. diabol u

verý w Krysta! Ja som zpewník wyhodil s chwalorečním

tomu skutku ludu môjho! Už nech vravia na to tí, čo

si Krysta Tvoria sami čo chcú, ale požehnania išlo skutku tom

v zapetí. Kde niet viery w Krysta, tam ver niet ani lutheranstw.

a u mná je toto len žiwo kresťanstvo. Kuzmány sa niví,

teraz dost nahrešit Kollárovi, ktorý bol z ohladu tohoto skutočn

celý neznaboh; nuž ale bol to vek taký, práwe na najvätším

stupni rationalismu sa dali naši do Spewníka! Hodža nebol

sam wyvarený, tiež myslel, že on musí kresťanstwo a pojímat a nihli

piesne naidealibuval. Teberín starý bol satimalista, Jozefy obmí-

ný štariok, Kuzmany zo školy rationali rim ešte neoslobodený

dníh morality, kollar spuser w theologii newerec, Stra-

sky Allahovi sa modlievat mohol tak dobré, ako k Tvojici, keď

Tvojšie nemal iba pozretedlnost. No pod takými auspínám

veru nemohol zpewník byt tím, čím je treba aby zpewník bol-

krátko som Ti môj náhlad sdelil len preto, že dačo robíš w ohlade

homileticko-ascetickím. Pre Boha len daj pokoj zpewníku. To je horší

mnismus lež ho tam w stawe bol wykutit w natrhe svojej. Ak čo znad

a zriaď to dla Pranovského, čo do matene i formy. Christologiu nemá

s lepšiu nikde nad Tranovského. A na tom všetko záleží. Ale čoby ti

o Krystu mohol ten poviedať, kdo w Neho neverí? Najmä w piesní

Robím Ťa pozorneho na wyšli dogmatiku. Vn Luttu. Dogmatik

Listorischgenetisch dorystallo p. Dr. K. pr. kahniš. Leipz. Dörffling

k Franke a Christi Posom u Berke m S. Thomasius. Erlangen

Unilny v. Theodor Bläsing. Try diely. Kalinsa druhý diel teraz ma

synsti kym to pozreš prosimta nepastaj sa do prace Tvojej wydávania.

Ja teraz študujem tieto dielu a tak mi wela sa vyšafniewa, že som rád, že

newyšli moje kázně! Na umu ale a církew som hrdy. W theoriu to ešte ajde
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u nás, w praci nám vela chytí. Nemáme vzorow, starých

sme sa boli naučili potupovat, a novejší nestáli nič. Zdrawá

literatura novejšia w Germani nam pričinou okolnosťi a

hlupých professorou prednáškami odcuzená bola. Musíme sa

wprawit celkom do pokroku tohoto. Nicto ovšem vec snadno.

najmä pri nás, kde tak čas a sily na ktoraké predmety roztratena

býva nale pri píli a súčosti našej to pôjde, najme, že w timto

ohledu na skutku ociwidno je pomoc Božia patrná

Pri podujatí Twojom w tomto obore budem Ti napomocným, ale

vec musíme prepáli ohňom toho Pana, ktorý nás povolal

na vinicu svoju. Neznám wuba nič z Anst literatury, a tak

ani "belonomy of human lite"; ale nemám dôwerý z Anglicíkom

k tejto wlasti wšetkych sveta jest. I tam sa vela pod kresťam

ským swetlom pohanstwa a neverý tají. Newez moralite

to su wšetko sebehrdé skutky, jimiž bedár hriešnik chce

šturmovat Nebe Milosti. Ja len tej moralite verím, ktorá on

teči z viery v Ješni Krysta. Ostatne vela môže, a je i u pohana-

dobreho vela w morálke jejich: ale pomysli, že to všetko nedo-

náša život wečný. O tento ide hlavne a íst hlavne aj musí hriešnym

Môj náhlad je: material sherať hojný, hopuď pracovať, a medzi

trudovinami tymito pohrúžiť sa v boj a študium terajších naších

Velikanow i Brat môj proroci sú velikí terazi ti dvarečení, potom

Philippi w Roztoku, Hengstenberg v Berlíne (z kalvína naj-

horúcjší lutheom) Delič v Erlange! Praktickí rečnia

Ahlfelo, Petri, Zezschwiti, Minkel, kole, Bester

Tychto kázne čítávam a widím ako daleko sme my w povedom

kresťanstva lutheranskeho zaišli! Wyborný je časopis praz-

ticky. Geseti a Zenguisz m. P. Leonhandi u C. Zimmermann

Lupr. D. V. D. Tenbrem. Toho roky už každý mesiac swäzok wychodí-

Ja ti to chlípem ako mladík 18 rozný fantalie filorfiké Gregusowe

kedysi. Imedzi naších kňazow som uwisť chcel tyeto študia - ale zwätší

sa taží naším stražcom bdieť, wyjmu Lešku a Roya nik Ti nič nestu



duje. Načo by aj studuval? Kázeň si vie zpraviť, tj. balácha a

huláka do sweta kam čest káže a - sems politizuje a

koborluje s druhým. Nuž ale či to tak vždy má

byť, až to dosial bolo?

Nuž keď už dakto w tomto oboru robí, to ma velmo

vždy teši, bo ja sa teraz najvätším mím a hodí, čo

sa chytím robiť - ale w obore tomto nerad bych sa

pustiť bez základu pewného, bo tu blud minený stora

je nebezpečnejší, ako na inom poli. Studujme teda

a keď sa do vacoho chytíme, taká malá škola, zastanem

si potom solidarne. Ako hovorím v theorí my ešte

dost vume, lež ta praxa - ja w 30 ročnej literatura

našej neznám ani len biednej mediveriti - ta praxa

naša, to je hrúsa ako je ta biedna Peter-Conferencie generalne

celého Slovensko-lutheranskeho upazpjší. To by bola vyhra-

Čo je to za povedomia knazsko-tresťansko w tých kaznach

naších. Pust ti naši ludia wykázňujú Krysta z kosti

low, zo swiatosti, z domov svojích z katechumenowa medzitor

Jde to schimkiano more! "At sit termo christiami neceste

est, tak nás mieval, prinde čoram populo supius

secus adminu semel nominetni in gulibet jermont

sacwo Stu! Howädo pošetilo, tak ti veru on mňa

učil kázne robiť! Nuž a tak sa to aj skutočné deje

zavituje sa, pone sa "Krystni", pomoralisuje sa - a

hýbaj dole z kancle. Už je dobre. Uoltara, pri sobaší-

w Miatostach, w dome, na hostine gor - nedaj Bože s Knys-

tom dačo mať. Wčera w Krysta znači, veriť, že toto, onno-

Pretie čo poviedal prawda je, druhé, zato a desiato, len

sa zabudnuť musí, aby nederogovalo Mudrosti Krystovej, To

je včera! Tak weríme i samému Mahamedou. Lež čože Ťa

trapím vecami dost i Tebe známými. Z toho ale widet

môžeš ako si ma rozžiwotnil tymi pár riadkami, ktorými



si mi o študách Twojích zpráwu podal. Pan Boh Ťa po

silní wo wšetkom, čo k oslawení mena jeho a k rozšite,

niu kratowstwo Syna jeho podnikneš.

Neznám donkončím nič o postawením svojom, preto aj

poslednemu Tvojí passusu nerozumiem "okolo mňa ticho

z ktorého neviem čo sa vyvinie, či nové bude, či obrat duchov

k lepšiemu. Zawiazeš si ma keď mi nakrestí

pár riadkami Twôj staw a pomery, w ktorých žiwý ro-

Potografie už nemám, ale sa tuná kornela

Dobranskeho zadržala, nestihol som ju pracami

zanesený odostat, teda ju Tebe daruvam a

keď pojdem do Viedne dam si u strečka

ktorý šelma si ích narobil a snekutuje s tím

pár odtiskow sprawit, a potom i Kornel

dostane swôj. Rozchwátali mi ích naši tuším 30

vyrobkow, či wylupkow či ako to pomenovat, bo výtisk je

to nie.

A tak bych bol "konca. Lež ešte jedno. Báseň Twoja

až na meno sa mi velmo páči; Swatomartimada tak nena

rodne znie, že už nenárodnejšie zniet ani nemôže. Dobrým

mal nápad zfotografovat to duchovne, čo w skutku,

stálo za prácu. No Pan Boh Ťa posilní, abys nám ešte

zaspieval pieseň biedy našej i našho blaha. Veť si

všetko musíme poviedať. Konec swatomu. bys onal ale

eš skôr dozpievať. Či vieš aký? Tu som dokončit-

ktorú si začať o Magnasoch! Tak dokončiť ako

jú mi sami dozpievali v Pešti &c. No ale weť jim

černoknazník dozpieval. Kde konu písne

budeli sa sa, kdo pítat, nuž aspoň odpoweck s "V Černoknažicky

Pan Jezu Krystu buď s Milosťou svojou s

Tebou s domom a úradom Twoju

Twôj brat Hurban M

V Hlbokom dna 6 februara 1862



Pripojujem Ti i Borbis a

je u mna bez azia k

dostaniu, vari sa Ti

nine, ak más sam, a ak

nemáš, viem že si ju po

držíš, je to wýborná kniku.

Wial som Ti ich 100 Exx na

krk pod tou vymím uro-

ak cenu tolarovú w Nemec-

ku prijme odo mňa w

rakúskych Bankridtach

On pristal - a ja ešte

60 Exx mám na kríku

Somahajte mi to

zbyt zkrku a pomôžeto

rozširit sa známost církewím

historickú. Čoho je velmo

treba.


